

A TENGERPART

POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik naponta a délutáni órákban.
Szerkesztőség és kiadóhivatal (telefon sz. 229)
Fiume, Gradinata del Sasso Bianco 3., I. em.
Nyomda telefonszáma (lapzártá előtti) 469.

Felelős szerkesztő:
MURAI JENŐ.

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKEN:
Egész évre... 24 kor. — Negyed évre... 6 kor.
Fél évre... 12 kor. — Egy óra... 2 kor.
EGYES SZÁM ÁRA FIUMÉBAN 6 FILLÉR:
Hivatalos hirdetések 6 hasábos petit sorja 60 fill.

A Dardanellák ostroma.

A Princip golyója által felszabadított háborus furia újabb izgató felvonással gazdagította ismét azt a világhistóriai drámát, melynek további bonyadalmai és a finaléja egyelőre kiszámíthatatlanok. A háboru eddigi nagy problémái mellett most a Dardanellák kérdése nyert teljes aktualitást.

A szerbek politikai örölete, mely közvetlen oka volt a háboru kitörésének és a francia reváns-eszme, mely több mint négy évtizeden át nyugtalanította Európát, mint háboru motivumok jóformán elvesztették jelentőségüket s már egészen más és az előbbieknél nem kevésbé fontos kérdések tartják izgalomban a földkerekség majdnem valamennyi népét. Törökországban a háboruban való aktív részvétele nem csak alkalmat nyújtott az antántnak a Dardanellák megtámadására, hanem a hatalmi tényezők sorába állította a párizlámizmust is, ami egymagában elég jelentős világhistóriai esemény.

Hét hónap alatt a világkérdéseknek óriási tömegét lökte a megoldás útjára a három világ-részben dúló háboru. És ki tudja, mit hoz még a holnap, a holnapután: másoda újabb kérdéseket, bonyodalmat és veszedelmeket rejt még méhében a korszakos idő? A Dardanellák bombázása minden bizonnyal olyan esemény, mely jelzi a mostani idők rendkívüli jelentőségét. Nem a bombázás és ostrom kölesönöz ennek az eseménynek oly kivételes jelentőséget, hisz európai hatalmak már régebben is megkísérelték a Dardanellák megszerzését. Így az angolok 1807-ben, az olaszok pedig néhány évvel ezelőtt a tripoliszi háboru idején.

Históriai jelentőségüvé az a körülmény avatja a Dardanellák ostromát, hogy angol és francia hajók Oroszország javára és az orosz tengerészet naggyátótele érdekében vállalkoztak ennek a majdnem kivihetetlen tervnek kérésztülvitelére. Eddig ugyanis Franciaország és még inkább Anglia mindent elkövettek, hogy a muszkát távolartsák a Bosporustól. A két hatalom mostani akciója olyan szöges ellentétben áll a francia és angol diplomácia tradícióival, hogy még az oroszokkal való szoros szövetségi viszony sem indokolja kellően a multtal való teljes szakítást.

Nagy okai lehettek Angliának, hogy rászánta magát erre a lépésre. Amde legalább is kérdéses, vajon a kolosszális erővel megkezdett ostrom meg hozhatja-e az óhajtott eredményt? Ha csak az angol-francia flotta valami meglepetést nem tartogat a törökök számára, azt kell hinnünk, hogy az egyesült flotta nem fogja hatalmába keríteni a Dardanellákat, meg a Bosporust, hanem tekintettel arra, hogy a hajók ágyú nagy távolságból is jelentős rombolást okozhatnak a török erődökben, az ostromlók. — miként 4 évvel ezelőtt az olasz hajók, — el fognak talán járhatni Nagaráig, ahol a tengerszoros nemcsak legkeskenyebb, de egyuttal kanyarodik is és azért szinte legyőzhetetlen akadályoknak tekinthető.

A vállalkozás reménytelensége és az egész akció előrelátható kudarca azonban még nem elég oka, hogy az antánt-szövetségesek legalább komoly kísérletet ne tegyenek a megvalósítás

érdekében. A Dardanellák komoly jellegű ostromával mindenekelőtt új életre akarják kelteni az oroszok lankadó harc kedvét. Az a remény, hogy a franciák és az angolok megnyitják a Dardanellákat az oroszoknak s mely reménységnek Sassanov hivatalos formában is kifejezést adott a dumában, egész az újabb esalódásig elviselhetőbbé teszi az oroszok számára a háboru okozta áldozatokat. Angliának azonkívül ezzel a diverzióval sikerült lekötöni Európában azokat a török hadakat, melyek Egyiptomban és egyebütt is kellemetlenkedtek volna neki. A török kormányzat és a török főhadvezérlet legfőbb gondja most nem Egyiptom felszabadítása, hanem Konstantinápoly és a Dardanellák megvédése kell, hogy legyen.

Különb is az antánt két tengeri hatalmaságának valamit produkálni kellett már, hogy eddigi kudarcait leplezze. Három szintér állott az antánt rendelkezésére. Az Északitenger és a német tengerpart, Póla és adriai litorálék és végül Konstantinápoly és a Dardanellák. Mivel

pedig az angol hatalmas flottájával nem mer közeledni a német kikötőhöz, Pólánál pedig az egyesült francia-angol hajóhad hónapok óta téttlenségre van kárhóztatva, Konstantinápoly kapui előtt próbálkoznak most eredményeket elérni.

Oly sürgös nekik ez a merész vállalkozás, hogy még a semlegesekre való tekintet sem tartja őket többé vissza. Ideges kapkodásuk azonban egyuttal azt is mutatja, hogy az antánt-hatalmak teljesen tisztában vannak már azzal, hogy a semleges államokra ugy nem számíthatnak. Amnyi bizonyos, hogy az esetben, ha az angol-francia hajóhadnak sikerülne birtokba venni Konstantinápolyt és a tengerszorost, ez a nagy jelentőségű, ámbátor, ismételjük, éppen nem valószínű eshetőség — nemcsak a mostani háboru, de a távolabbi jövő tekintetéből is elsőrendű eseménynek volna tekinthető. Hisszük azonban, hogy nemsokára már csak a Dardanellák ostromló hajók uszó roncsai fogják hirdetni az antánt-hatalmak tulmerész álmait.

Új sikerek az északi harctéren.

Eredményes harcaink Nyugatgaliciában. — A németek előrehaladása északkeleten. — Az északi-tengeri német flotta új akcióra készül. — A japán-kínai affér. — Amerika az angol-francia blokádd ellen.

Az időjárás a lehető legrosszabb és ennek dacára is jelentős sikereket értek el Galiciában harcoló csapataink. Az Erdős Kárpátok nyugati szakaszán, a Cisna és Baligród közötti utvonalon jelentősen előbbrejutottunk Baligród felé. Az ut innen Liszkoba vezet, ahol kétfelé ágazik, egyrészt Sanok, másrészt pedig Przemysl irányában. Ettől az utvonaltól nyugatra, tehát Lupkow körül erős, de teljesen eredménytelen támadást intéztek csapataink ellen az oroszok.

A Petrikau és Lopuzno között elfoglalt új frontunkat, mely ékalakban nyomul be az oroszok hárévonalaiba, technikailag alaposan megerősítettük és még jobban előrevittük. Délkeleti Galiciában a rossz időjárás következtében még mindig szünetelnek a hadműveletek.

A mai német jelentés már beszámol a Bobr—Narew-vonalon elért nagyjelentőségű sikerekről, melyek bekövetkezésére már tegnapi tudósításaink alapján rámutattunk. Mai távirataink itt következnek:

Győzelmeink északon.

BUDAPEST, márc. 13. (Hivatalos.) Oroszlengyelországban és Nyugat-Galiciában csapataink helyzete az ujonnan elfoglalt állásban még inkább megszilárdult. Az ellen-ség támadásai nem ismétlődtek. A Pilica melletti Inowledzna tűzsergünk tegnap rövid, heves ágyuharc után több ellenséges üteget elnémított. A Kárpátokban, a ciena-baligródi ut mentén csapataink elkeseredett harc után elfoglaltak egy helységet és a szomszédos magaslatokat még a nap folyamán a sűrű hóföregtegben megtisztítottuk az ellenségtől. Eközben nyugatról, szomszédos szakaszon megkísérelt erős ellenséges támadás megfúszni. Az arevonaltól, szomszédos részén, a Kárpátokban, valamint Délkelet-Galiciában különös esemény nem történt, mivel a hóvihar egész napon át tartott. Csernowitztól északra is nyugalom van. A déli hadszíntéren hosszabb idő óta semmi sem történt. A montenegrói határon helyenkint jelentéktelen esatározások folynak.

A németek harcai.

BERLIN, márc. 13. A nagy főhadiszállás jelenti:

NYUGATI HADSZINTÉR.

Két ellenséges sorhajó, amelyet néhány torpedónaszád kísért, tegnap Westende fűrdőre, több mint hetven lövést adott le anélkül, hogy bárminő kárt okozott volna. Midőn ütegeink működni kezdtek, az ellenséges hajóraj eltávolodott. Az angolok, akik Nieuve Chapellében megvetették lábukat, ma éjjel többször előretörték; keleti irányban visszavertük őket. Nieuve Chapelletől északra is visszavertük tegnap az angolok gyengébb támadásait. Hare e vidéken nem folyik. Champagnéban általában nyugalom volt. A Vozegekben erős hófúvás miatt a harci tevékenység csak csekély mérvű volt.

KELETI HADSZINTÉR.

Az augusztowi erdőtől északra az oroszokat megvertük. Csak gyors eltávozásuk Grodnó felé, mentette meg őket a teljes vereségtől. Itt több mint négyezer orosz el-fogtunk köztük két ezredparancsnokot, azonkívül három ágyut és tiz géppuskát zsákmányoltunk. Augusztow vidékéről is megkezdte az ellenség Grodnó felé való visszavonulását. Az Osztrólenkától északnyugatra intézett támadásban három orosz tisztet és kétszázhusz főnyi legénységet foglyul ejtettünk. Prasznisztól északra és északnyugatra támadásaink előbbrehaladnak. Itt tegnap több mint háromezerkétszáz hadifogoly maradt kezeink közt. Az oroszok hivatalos híradásaikban két nagy győzelmet tulajdonítanak önmaguknak: a grodnói és a praszniszt. Mindkét esetében, — amint mondják, — két-két német hadtestet vertek, vagy semmisítették meg. Ha az orosz legfelső hadvezetés komolyan ebben a véleményben volt, akkor a legutóbbi napok eseményei csapataink harcoló erejéről bizonyára más fogalmat szereztek neki. Grodnótól kiinduló támadásuk az augusztowi erdőt át, amelyet annyi ékesszólással hirdettek, nemsokára meghiusult. Hogy az ott előnyomult csapatok mit tapasztaltak, ez kitűnik a mai jelentésük első mondataiból. Prasznisznál csapataink ideiglenes kitérés után ismét négy kilométernyi távolságra állanak a várostól északi irányban. Mióta e városból kivonultunk, a Visztula és Orzye közti harcmezőkön tizenegyezerhatszázhatvan oroszot fogtunk el.

OLASZORSZÁG SEMLEGESSÉGE.

BÉCS, márc. 13. A Neue Freie Presse írja: Több Németországi laphon a következő híradás jelent meg Olaszország semlegeségi politikájáról és Olaszországnak a közép-európai szövetséges hatalmakhoz való viszonyáról: Egyes lapokban többé-kevésbé óvatos célzásokat találunk Olaszországnak Ausztria és Magyarországhoz való viszonyára vonatkozólag. Elegendő, ha annyit mondunk, hogy tudomásunk szerint ez a viszony nem csak hogy ki nem élestedt, mint azt egyes olaszországi lapok írják, hanem ellenkezőleg, a most folyó tanácskozások — úgy lehet — megegyezéshez fognak vezetni. Ez a megegyezés nem jöhet létre 24 órán belül, mert hiszen nem egy rövid igen, vagy nem kimondásáról, hanem bizonyos javaslatok letárgyalásáról van szó. Anélkül, hogy túlzott optimizmusba esnénk, a megegyezés létrejövételének reményével tekinthetünk a tárgyalások további menete elé.

ROMA, márc. 13. A Neue Freie Presse-nek jelentik: Bülow herceg német nagykövet hosszasan tárgyalt Salandra miniszterelnökkel. Diplomáciai körökben a következő felfogás uralkodik Olaszországnak várható döntéséről: A helyzet még nem alakult ki végképen. De van remény arra nézve, hogy a Bülow herceg és Salandra miniszterelnök közt újból megkezdődött tanácskozások azt a célt szolgálják, hogy Olaszországnak a két szövetséges államhoz való viszonya megegyezés útján szabályoztassék és biztossítsassék.

ROMA, márc. 13. A parlament folyosóján a legutóbbi diplomáciai eseményekkel kapcsolatban olyan felfogások terjedtek el, melyeket a Tribuna és a Giornale d'Italia túlzottaknak jelez.

BÉCS, márc. 13. A Neue Freie Presse írja: A párisi Temps hirtelen nagyon bőkezű lett Olaszországgal szemben. Felajánlja az olaszoknak Korzika szigetét, továbbá a határkiigazítást Tuniszban egészen a

Hammedi-öböl és végül az oboki területet a Vörös-tenger mellett.

AMERIKA JEGYZÉKE FRANCIAORSZÁGHOZ ÉS ANGLIÁHOZ.

BERLIN, márc. 13. A Daily News jelenti Washingtonból: Főhivatalos hírek szerint Bryan két jegyzéket intézett Franciaországhoz és Angliához, melyekben erőlesen tiltakozik a blokád ellen. A jegyzékek hangja egyébként barátságos, nyomatékosan hangsúlyozzák azonban, hogy Amerikának joga van hozzá, hogy bármely állammal kereskedelmet folytasson. Megszorításokat és korlátozásokat csak a hadi dugárunk tekintetében tart megengedhetőnek. Mindaddig, míg egy olyan blokád be nem következik, mely mindenben megfelel a népjogoknak, Amerika az eddigi módon folytatni fogja tengerentúli kereskedelmét. Semmi körülmények közt nem fogja Amerika eltérni, hogy az egész német export dugárának minősítessék.

BOMBÁZOTT TÖRÖK KIKÖTŐ.

KONSTANTINÁPOLY, márc. 13. (Hivatalos.) Az orosz flotta tegnapelőtt hat óra hosszat bombázott négy fekete-tengeri kikötőt. A török lakosság közül csak heten sebesültek meg. Zunguldakban elpusztult a francia negyed tizenöt háza és kórháza, a görög negyed ötven háza leégett, a kikötőben olasz és görög hajók elsüllyedtek és egy olasz hajósvállalat igazgatója családjával együtt elpusztult.

A DARDANELLÁK BOMBÁZÁSA.

BERLIN, márc. 13. A Wolff-ügynökség jelenti: Vasárnap újra kezdődött a Dardanellák Midsidje-erődjének bombázása. A szemben levő Hamidje-erőd viszonzta a tüzelést és lövéseivel eltalált egy ellenséges hajót, amely visszavonulni kényszerült. Ezután az ellenséges hajók a Hamidiét is bombázták, de nem értek el eredményt s négy óra múlva visszavonultak. Éjjel négy ellenséges aknakereső hajót a török ágyuk elsüllyesztettek.

A NÉMET FLOTTA AZ ÉSZAKI TENGEREN

HÁGA, márc. 13. Rotterdamból jelentik: A Courant a következő hírt kapta Ymuidenből: Tegnap hazaérkezett halászkok azt beszélik, hogy

egy hatalmas német flottával találkoztak az Északi-tengeren. A flotta legalább husz hadihajóból és számos buvárhajóból állott és teljes gözzel haladt déli irányban.

A JAPÁN-KINAI KONFLIKTUS.

GENEVE, márc. 13. A Havas-ügynökség egy francia jegyzéket közöl, melyben a francia kormány kijelenti, hogy nem támogatja Japan követeléseit Kinával szemben.

HIREK.

— A földművelésügyi miniszter két fontos rendelete érkezett le ma Wickenburg István gróf kormányzóhoz. Az egyik rendeletben tudatja a miniszter, hogy a rizs és rizskorpa szabad kereskedelem tárgyát képezi, a másik rendeletben pedig felhatalmazza a kormányzót, hogy a rekvirált friss tengerit indokolt esetekben, de csakis a város szükségletéhez mért mennyiségben a zár alól feloldja és a közhasználatnak átengedje.

— Értekezlet a város közéletmeze ügyében. Fiume város közéletmeze ügyében ma déli 12 órakor egy óra hosszat tartó értekezlet volt a kormányzó palotában. Az értekezleten Wickenburg István gróf kormányzó elnökléte alatt Corossacz Ferenc polgármester, Egan Lajos miniszteri tanácsos és Deseppi Róbert városi tanácsnok vettek részt. Az értekezlet határozatait nem hozták nyilvánosságra.

— A rappresentanza ülése. A városi képviselőtestület tegnap esti ülését Corossacz Ferenc hat rappresentante jelenlétében nyitotta meg. Az ülés folyamán ez a szám tizenegyre emelkedett.

A polgármester felolvastatta a belügyminiszternek a kórház költségelőirányzatára vonatkozó észrevételeit. A miniszter többek között nem hagyja jóvá a 2 korona 10 filléres ellátási díjnak 2 korona 4 fillérré való felemelését. Rövid vita után a rappresentanza elhatározza, hogy az ellátási díj felemelésének jóváhagyása érdekében felír a belügyminiszterhez és kérését az általános drágasággal fogja indokolni.

A podeszta itt megemlékezik a minap elhunyt Ghira Ferenc dr. kórházi igazgatóról, aki sok éven át a képviselőtestületnek is tagja volt. A rappresentanza felállással ad részvételének kifejezést.

Ezután áttértek két gyermekert és egy napközi otthon megnyitására ügyére. Superina-Jacich rappresentante felszólal és azt mondja, hogy ha annak idején megépítették volna a belvederei iskolát, most nem kellene gyermekertet berendezni. A rappresentanza tudomásul veszi a két gyermekert és a napközi otthon megnyitását.

A városi iskolatanácsnak az ipariskolai tanítók illetékeinek rendezésére vonatkozó javaslatát a képviselőtestület elfogadta. Nem tárgyalhatta a rappresentanza egy utaszabályozás céljából való telekvásárlás ügyét, mert ehhez a rappresentanték hétharmadának jelenléte szükséges.

Brusaferro előadó betérjlesztette a közjótékonyági bizottság indítványát a szegények háza érinthetetlen alapjából való előleg felvétele tárgyában. Stupicich szerint a statutum által megkívánt szám itt sincs meg, egyébként pedig veszedelmes lenne precedenst felállítani. A statutumnak erre vonatkozó rendelkezése körül hosszabb vita keletkezik, végül a rappresentanza kimondja, hogy az érinthetetlen alaphoz nem lehet hozványulni.

Ezután Deseppi előadó hivatali indítványt terjesztett be a via Industria szabá-

lyozására vonatkozólag. Adelsfeld itt szóvá tette a Deák Ferenc-Fasor elhanyagolt állapotát. A műszaki hivatal igazgatója kifejti, hogy az uttestet alkalmas munkaerők hiánya miatt nem lehet most rendbehozni. Gotthardi felszólalása után a városi tanács indítványát elfogadták.

A városháza volt rendőrségi épület-szárnyának átalakítására vonatkozó indítványt a rappresentanza Gotthardi és Adelsfeld hozzászólása után szintén elfogadta. Végül tárgyalásra került a fogyasztási adóhivatal felügyelő-bizottságának hatáskörét megállapító szabályzat, amelyet a rappresentanza egyhangulag megszavazott.

— **Kubelik Fiumében.** Tegnap este érkezett Fiuméba Dienzl Oszkár zongoraművész, Kubelik kísérelője; maga Kubelik, a világhírű mester, kinek holnapi hangversenye iránt városszerte páratlan érdeklődés mutatkozik, a ma esti gyorsvonattal fog megérkezni. Kubeliket a Vörös Kereszt Egyesület nevében Manasteriotti Heliodor dr. miniszteri osztálytanácsos fogadja a pályaudvaron, holnap este, a hangverseny után pedig Wickenburg István gróf kormányzó szülőkörű teaestélyt ad a mester tiszteletére, melyre csak a helybeli Vörös Kereszt-Egyesület vezető személyiségei kaptak meghívást. A hangverseny teljes műsorát itt adjuk:

I. Mozart — A-dur koncert. Allegro, aperto, adagio, tempo minuetto.

II. A.) Schumann — Abendlied

B.) Bach — Praeludium

III. Paganini — D-dur koncert

IV. A.) Schubert — Ave Maria

B.) Sarasate — Spanyol táncok.

— **A Fiumei Szabad Liceum Egyesület** tegnap esti előadása zsufolt terem előtt folyt le. Balkányi Ernő főgimnáziumi tanár olvasta fel Berzeviczy Albertnek, a tudományos akadémia elnökének „A háború a képzőművészetekben” című értekezését. A nagy tudós alaposságával és az igazi művészlélek finomságával megírt előadást, melyet remek kivitellal vetített képek kísérték, feszült érdeklődéssel hallgatta végig a közönség, melynek lelkes tapsait a liceum vezetősége hálás köszönet alakjában fogja eljuttatni Berzeviczy Alberthez, aki a fiumei magyarság szabadoktatásügye iránt táplált igaz érdeklődése jeléül kész örömmel becsátotta a liceum rendelkezésére az értékes képsorozatot. A jövő héten Kankovszky Ferenc min. tanácsos tartja meg „Nagy szövetségesünk otthona” című vetített képekkel kísért előadását.

— **Egy népfelkelő súlyos balesete.** Ma délután fél egy órakor Bojadinovics Dániel horvátországi illetőségű 38 éves népfelkelő egy a pályaudvaron tolató tehervonat kocsijai között akart áthaladni. A szerencsétlen ember két kocsit ütközött közé került, miáltal a fején meg a lábán súlyos sérüléseket szenvedett.

— **Halálos elgázolás.** Halálos kimenetelű, véres szerencsétlenség történt ma délelőtt a Commercio-téren, közvetlenül a kapucinasok temploma előtt. Egy vastag kendővel bekötött fejű öreg anyóka igyekezett a térfelől a járdára és amikor a villamos sinek közt haladt, nem vette észre, hogy Kantrida felől a 25. számú villamos kocsit közeledik a templom előtti megállóhely felé. A villamos kocsivezetője kötelességszerűen csepengett, majd hangosan rákiáltott a sinek közt haladó asszonyra. Mikor látta, hogy mindez nem használ, teljes erejével fékezni kezdte a megállóhely közelében

amugy is lassabban haladó villamost, de a szerencsétlenséget még így sem tudta elhárítani. A szájalomraméltó asszony a villamos alá került és ennek kerekei alatt lelte halálát. A megálló közvetlen közelében történt a borzalmas szerencsétlenség. A villamos kocsit alig néhány lépésnyire vontolta magával az elütött asszonyt, mégis halálos sérüléseket ejtett rajta, ami talán annak is tulajdonítható, hogy a fiumei villamos kocsik ninesenek ellátva a szokásos mentőkészülékekkel. Az elgázolás hírére villámgyorsan kivonultak a mentők Jellonscheg Arthur dr. vezetése alatt, de már csak a bekövetkezett halált konstatálhatták. A hatalmas vértócsában fekvő hulla csaknem félóránig maradt a villamos alatt, míg a rendőri vizsgálatot lefolytatták. A vizsgálat megállapította, hogy a katasztrófa áldozata egy környékbeli öreg parasz-asszony, akinek személyazonosságát azonban eddig nem sikerült kideríteni. Az orvosrendőrnő vizsgálat szerint a villamos a szerencsétlen asszony fején és lábain ejtett halálos sérüléseket is szenvedett. A rendőrség részéről Kárpáti Géza rendőrfogalmazó jelent meg a szerencsétlenség színhelyén, ahol olyan nagy embertömeg verődött össze, hogy számos városi és határrendőr alig tudta a szabad közlekedést fentartani. A szerencsétlenség következtében a villamos vasut forgalma több félórán át fennakadt.

— **Első Horvát Takarékpénztár.** A Fiumében is fiokkal bíró Első Horvát Takarékpénztár igazgatósága a napokban tartotta mérlegmegállapító ülését, a melyen jóváhagyták az előterjesztett mérleget és az 1914. év üzletmenetéről szóló jelentést. A lefolyt év 1.351,193 kor. 16 fillér tiszta haszonnal záródik, a mihez hozzávéve az előző évről átvitt 182,090 kor. 28 fillért, 1 millió 533,283 kor. 44 fill. áll rendelkezésre. Az igazgató tanács a március 27-én tartando közgyűlésnek javasolni fogja, hogy a részvényeseknek a tavalyi 320 koronás (16 százalékos) osztalékkal szemben 280 kor. (14 százalékos) osztalék fizetessék ki, hogy a tartalékalapnak 167,559 kor. 66 fill. s a nyugdíjalapnak 40,535 kor. 79 fill. utaltassék át. Az igazgatósági és tisztviselői jutalékok és különböző jótékony adományok levonása után 277,016 kor. 26 fill. marad fenn, melyet új számlára visznek át. A 277.000 koronás nyereségátvitel 96.000 koronával nagyobb az előző évinél, minthogy az igazgató tanács szükségesnek tartotta, hogy a folyó év esetleges veszteségeivel szemben nagyobb nyereségtartalék álljon rendelkezésre.

A betérjesztett jelentésből az igazgatóság meglepedéssel vette tudomásul, hogy az intézet takarékbetétei, melyek a lefolyt évben 93 millió 600 ezer koronát értek el, a folyó évben is egyre emelkednek. A betevők bizalmának eme örvendetes bizonyítéka annak tulajdonítható, hogy a betevők jogos kívánságainak az intézet a legnehezebb időkben is teljesen eleget tett. Az Első Horvát Takarékpénztár igazgató tanácsa elhatározta végül, hogy az élelmiszereknek a háború által okozott megdrágulására való tekintettel összes hivatalnokainak a fizetés és lakbér után tíz százalékos drágasági pótlékot ad.

— **Üzletáthelyezés** miatt a Weisz Malvinacég (via Porto L., a Nagyvásárcsarnok mellett) a raktárán levő fehérmű, takarók, bluzok, ruhácskák, stb. árukat e hó végéig, a régi olesó áron árusítja.

— **Ingyen** kapja kívánatra mindenki a 4000 képet tartalmazó főárjegyzéket Konrad János es. és kir. udv. szállító szétküldési áruházától, Brúx 1110 sz. (Csehország), a leggazdagabb választékot nyújtja használati és ajándék cikkekben, mindenki lehet benne valami megfelelőt. (Lásd hirdetést).

NYILTTER*).

—o—

MAGYAR-HORVÁT TENGERI GÖZHAJÓZÁSI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG, FIUME,

A társasági alapszabályok értelmében az igazgatóság tisztelettel meghívja a részvényes urakat a

XXIV. rendes közgyűlésre,

amely március 27-én délelőtt 11 órakor, a társaság helyiségeiben fog megtartatni.

Napirend:

1. Az igazgatóság és a felügyelő-bizottság jelentése, az 1914. évi mérleg betérjesztése és az igazgatóság és felügyelő-bizottság felmentvényének megadása.

2. Indítvány a tiszta nyereség hova fordítása iránt.

3. Indítvány a társasági alapszabályok 5, 15, 30, 65 és 66. pontjainak megváltoztatására, hogy azok a társaság új állami szerződésével egybevágók legyenek.

4. Egy igazgatósági tag megválasztása az 1915—16. évre.

5. Felügyelő-bizottság megválasztása az 1915-ik évre.

A mérleg nyole nappal a közgyűlés előtt, betekintés céljából a társaság helyiségeiben rendelkezésre áll.

A társasági alapszabályok 44-ik pontja értelmében a közgyűlésen résztvenni óhajtó részvényesek részvényeiket legalább nyole nappal a közgyűlés előtt, azaz március 19-ig a fiumei Banca Fiumanánál, a budapesti Országos Takarékpénztár és Zálogkölesön Rt.-nél és a zágrábi Első Horvát Takarékpénztárnál letétbe helyezni tartoznak.

* E rovatban közlöttékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Kiadótulajdonos: „A Tengerpart” lapkiadó-vállalat (Murai Jenő).
Nyomatott: Zastovich Elemer „Polinnio” nyomdájában.



Mi ez?

Támasztom a gyöngébbet, Elnyomom a hatalmas, S fenn tartom az egyensúlyt:

Ez egy

FÜZŐ

mely sikkessé és eleganssá tesz, s kapható, mérték után is, már 10 koronától kezdve,

Nemes Henrik áruházában
FIUME, Piazza Scarpa 4.

KÉRJE
 ingyen és bérmentve órákról, arany- és ezüst-árúkról, hangszerekről, fegyverekről stb. 4000 képet tartalmazó főárjegyzéket.
Első órágyár, Konrad János cs. és k. udv, szállító, Brúx 1110 sz.
 (Csehország).
 Nikel-horgony-óra K. 3.80, jobb Kor. 4.20. Ó- ezüst rem. fém-óra K. 4.80 svájci horgonyművel Kor. 5.—, háboru-émlék-óra Kor. 5.50, rádium-zsebóra Kor. 8.50, ébresztővel K. 24.50, nikel-ébredő Kor. 2.90, fali óra K. 3.40, 3 évi jótállással. Szállítás utánvétel. Kockázat nincs! Kicserelés megengedve vagy pénz vissza!

APOLLO-SZÍNHÁZ.
 Via Aless. Volta 6. Igazgató Troppauer M.

Ma és mindennap:
 :: Képzete pontosan este fél 8 órakor. ::
 Nagy művész-esték a szerződöttet elsősorú attrakciók felléptével.
 felléptével.
 Előadás után kedélyes együttlét előadásokkal és parkettáncal.

A legajánlatosabb fiumei szálló:

„Deák” szálló

a Deák-korzón 2 pernyire vasúti állomástól.

Kitünő konyha és árnyas kert.
 Fajborok és kőbányai polgári sör.

Tulajdonos
Ederer-Burger Gyula.

„Két Eperfa” vendéglő

Kitünő elsőrendű magyar konyha valódi magyar borok világos és barna kőbányai polgári sörök.

Gyors és pontos kiszolgálás.
 Ebéd és vacsora előfizetés kenyérral havi 60 korona.

Számos látogatás kr.,
 tisztelettel
Weisz Jenő, vendéglős.

Ujságáruló

rikkanccsot

lehetőleg 14 éven felüli magyar fiut, esetleg aszszonyt havi fizetéssel és példányonkénti árusítási jutalékkal felvesz.

A TENERPART kiadóhivatala
 Gradinata del Sasso Bianco 3. I. em.

Quarnero kávéház

Abbaziában

Az előkelő világ találkozóhelye.

Minden délután első-rangu hangverseny.

Estéknként hangversenyek, táncmulatságok, kinematograf előadások, tombolák kabaret előadások stb.

ABBAZIA. Szabadosné penzói:

Villa **JOLANDA** és Villa **MANDRIA** (ezelőtt Vecsey).
 Árnypark. — Saját tengeri fürdő. — Modern szobák. — Uri penzió. — Előkelő családi otthon. — Mérsékelt árak. Prospektust küld és felvilágosítással szolgál.

Özv. Szabados Rezsóné.

Olcsó perzsaszőnyegek

MÉG NÉHÁNY NAPIG KAPHATÓK ITT TARTÓZKODÓ PERZSA-TÖRÖK KERESKEDŐNEK, LLOYD-SZÁLLODA. 6. SZ. SZOBA.

Richter cipői

legelegánssabbak és a legjobbak

RICHTER FERENC cipész-mester **Fiume Corso 37, Abbazia Reichstrasse 39.**

Bonavia szálló és étterem.

FIUME, Via Edm. de Amicis 4.

Havi előfizetés ebéd és vacsorára

60.— **KORONATÓL FELJEBB.**

Kitünő magyar konyha. Hamisítatlan italok. Gondos kiszolgálás.

Szíves pártfogást kér

PARADEISER F. J.
 tulajdonos.

Kiadandók egy és két szobás lakások.

18 illetve 28 korona havi bérért. Bővebbet a Néplakásokat Építő R. T. Első számú házában Torretta.

BUDAI

SZÁLLODA ÉS KÁVÉHÁZ

FIUME, DEÁK-KORZÓ.

50 szoba

Kitünő kávéházi italok és ételek. Bel- és külföldi lapok.

ESTÉNKÉNT

Keleti Annuska közkezdvelt budapesti női zenekara hangversenyez.

Tulajdonos **BUDAI KAROLY**

CIGALE-Lussinpiccolo

Seress - penzió

Téli és nyári üdülőhely. — Tengeri fürdő. — Magyar otthon. — Kivánatra prospektust küld. — Mérsékelt árak. — Távirati cím: Seress, Lussinpiccolo.

ADAKOZZUNK

— a magyar Vörös-Kereszt Egyletnek! —

A Fiumei Kereskedelmi Bank. Részvénytársaság

Adria Palota

takarékbetétek után

4³/₄ % kamatot fizet

Uj takarékbetétek nem esnek a moratórium korlátozásai alá.

SCHÖN! — Szépség és hajápolási terme — SCHÖN!

Via Carlucci 12. II. em.

A legújabb módszer szerint arc- kéz- ápolás (manicur, villanyos arcmasszás (vibrations massage) szemölcslevétel és arcban levő szőr eltávolítása, tyukszemvágás stb. Diszfésülések elvállaltatnak. Fésülések és hajmosások a rendelő lakásában is elvégeztetnek.

Telefon 1.89.

I-ső FIUMEI Beraktározási Vállalat

Telef. 13-02, Póstaíók 133.

elvállalja butorok, árúk, ingóságok szakszerű beraktározását és bizományi eladását. **Bevonultaknak kedvezmény!** Felvételi irodák: **Altberger J.**, via Petrarca 6 és **Giovannini és Tsa.**, via Branchetta 2 szám.

Pavacich Testvérek.

droghériája.

Fiume - Corso 2.

Mindennemű festékek, ecsetek, sávak stb. raktára. Nagy raktár ásványvizekben angol és amerikai s egyéb droghuacikkekben. Mindenféle fűvek és gyökerek behozatala éskivitele.